

# 体育科技让运动安全有效



工作人员展示用来检测心率实时数据的可穿戴装备。

新华社记者 李博摄

本报记者 刘昕彤

科技的发展为体育带来更多可能。在运动促进健康理念深入人心的同时，体育科技产品不仅为人们的体育生活增添了不少乐趣，也让运动更加安全有效，为群众健康保驾护航。

## 可穿戴设备监测健康

可穿戴设备的出现，让运动变得“可量化”。“今天慢跑5公里，平均配速6分08秒，平均心率140，消耗能量450卡。”在北京天坛公园跑步的李曦向记者展示自己的运动手表上记录的跑步数据，“有了运动手表，可以明明白白地看到自己的配速和消耗的卡路里，运动效果清晰可见。

随着科技的进步，只需要戴着有此功能的运动手表在户外跑几次，每次跑10分钟以上，就可以获得数据结果。

对于进行网球、羽毛球、高尔夫等挥拍运动的人群，运动手表可以记录在运动时的挥拍速度、跑动距离，以及正手反手的情况，可以通过手机中反馈的信息不断改善技术，提高自己的运动成绩。

“可以了解自己整体的健康水平，这对于运动安全至关重要。”李曦认为，运动手表是身边的“健康助手”，能够让自己更科学地运动，“包括睡眠，运动当天如果睡眠质量不佳，深度睡眠时间减少，运动手表会发出提示，告诉我运动过量，需要及时休息。”

## 小工具帮助恢复放松

运动过后乳酸堆积会阻碍血液循环，造成肌肉酸痛。运动后的肌肉放松能够改善血液循环，减缓疲劳和运动损伤。想要快速恢复肌肉正常，一些带有科技感的小工具可以更好地恢复放松，让运动更具体验感。

骑行爱好者王令在长距离骑行后，会使用带有电极片的放松贴，帮助放松运动后疼痛的部位，这个从运动康复师那里学到的方法帮助他缓解了运动后的不适感。“骑行完后，臀部、大腿、肩部都会比较酸痛，如果不进行放松牵拉，可能需要几天甚至一个星期才能恢复，现在通过肌肉放松贴对肌肉进行刺激，配合自己的主动放松，能够更快恢复。”王令说。

对于肌肉放松，应用更加广泛的筋膜枪也是很多人的选择，筋膜枪可以通过对肌肉的快速放松达到减轻疲劳的目的。不过在使用筋膜枪时，要注意将按摩头对准肌肉群，在肌肉上放松，避开关节、脊柱等敏感区域。刚开始使用时，建议先从低档位开始，逐渐适应后再增加强度。按四肢顺序从上到下放松，如果用筋膜枪放松同一个部位，在同一个位置停留的时间不要超过一分钟。

## 高科技装备丰富运动选择

运动的姿态和运动中的动作是检查运动是否规范的重要标准，规范的运动动作可以更好地保护大家远离损伤，获得更好的运动效果。“健身魔镜”就是人们在居家运动时选择的“AI教练”。“我觉得‘健身魔镜’最大的价值不是提供课程，而是通过摄像头看到我的动作模式，通过AI判断是否标准。”运动爱好者小蔡说，基于标准进行纠正满足了运动爱好者的个性需求。

此外，随着科技的进步，运动类的手机应用也陆续开发了AI伴跑和3D评测功能，给运动爱好者增添了许多乐趣。还有VR眼镜、头戴式VR一体机，可以在虚拟世界中进行滑雪、拳击、网球等体验，也丰富了大家的运动选择。

# 夏季运动防暑防晒

本报记者 刘昕彤

并在前额或腋下进行冷敷，服用藿香正气水，如有重度中暑症状应尽快送往医院治疗。

专家强调，任何时候进行运动，充分的热身活动都是必要的。热身活动能够提高肌肉的温度，降低肌纤维黏滞性，避免运动损伤的发生，同时也能让机体进入运动的预适应状态，提高运动表现。热身可以从强度低且缓慢的动作开始，慢慢过渡至强度高、速度快的动作，让身体主要的关节和肌群动起来，热身时间控制在5至10分钟，或者以运动总时间的10%至20%为宜。

另外，夏季气温较高，运动时出汗量会明显增加。要重视在运动不同阶段的补水，遵循少量多次、主动补水的原则。在运动开始前，可每隔30分钟补水约200毫升，提高体内水分贮备，维持较好的水合状态；在运动过程中，每隔15至20分钟补水150至200毫升；在运动结束后要持续补水，每丢失1千克的体重重要补水1200至1500毫升，这样才能恢复较好的水合状态。

补液品的选择也很重要，如果运动时间较短、运动强度不大，可以通过涂抹防晒霜来保护皮肤。在运动过程中要适当增加休息次数，运动间歇最好在有阴凉的地方进行短暂休息和恢复。在运动过程中出现头晕、恶心等中暑症状时，应立即停止运动，转移到阴凉通风处，松解衣扣，呼吸新鲜空气，

# 熬夜看比赛 微运动助健康

本报记者 刘昕彤

健康的睡眠是健康身体的基础，是除运动和营养外的第三大支柱。巴黎奥运会即将开赛，面临6小时的时差，许多精彩比赛可能要到北京时间的深夜，熬夜成为一部分观众的选择。

如果经常熬夜打乱生物钟，轻者会出现头昏脑胀、反应迟钝、食欲减退、精神萎靡，重者还会心慌、恶心、呕吐，甚至出现低血糖休克等症状。如何避免熬夜对健康的危害？适时补觉外，利用碎片时间保持微运动可以助健康。

科学研究显示，运动能够缓解大脑紧张状态，对神经元有一定保护作用，有效减缓大脑衰老。在运动过程中，血液循环加快，能使大脑获得更加充足的养料和氧气，有助提高人的记忆力和思维能力。适当运动能在一定程度上减少焦虑感的产生，维持人的心理和精神健康。

利用碎片时间多锻炼，比如午饭后散步、工作间隙做做拉伸、下班回家最后一公里骑车或步行，会形成良好的运动习惯，保证大脑健康，还能有助于更快入睡，提高睡眠质量。不过应尽量避免在睡前运动，运动后的体温升高会持续1至2小时，而过高的核心体温

会影响入睡。

科研团队建议，可以增加白天接受日照的时间，充分感受自然光，因为日光在很大程度上能够决定日常睡眠模式，有助于帮助同步昼夜节律。在早晨充分感受光照，能够唤醒身体。

“在熬夜后的第二天，需要尽可能多地接触光源，在阳光下运动一会儿，有助于头脑和身体的唤醒。”科研团队相关人员表示，“可以通过小睡、冥想、散步、瑜伽等方法来帮助放松和恢复神经系统。此外，食物可以提供身体、大脑所需的养料，帮助我们更好地处理任务。但是应该尽量避免摄入高糖、高脂食物和酒精。虽然可以从咖啡、茶、巧克力等食物中摄入咖啡因来帮助保持清醒，但也需要注意摄入时间。”

此外，还是要合理调整作息时间，可以根据自己的兴趣，挑选自己最喜欢的赛事观看，主动放弃一些比赛，做到劳逸结合。观赛时最好多些水果、多喝水，避免烟酒摄入，避免久坐，多站起来活动活动。



## 小动作缓解视疲劳

观看精彩紧张的比赛，眼睛长时间盯着电视或电脑屏幕，难免会疲劳，如何缓解视疲劳？专家推荐了5个小动作。

### 1、眨眼睛

按照比较自然的状态眨眼睛，连续做2分钟，眨眼睛之后会形成一个泪膜在前表面，把眼睛包裹起来，就像把眼睛泡在水里面一样，眼球变湿润了，眼睛就会感觉舒服。

### 2、头眼分开

先左右转动头部，眼睛不要动；再左右转动眼睛，头部不要动；头部和眼睛一定要分开转。做这个动作的时候，先转头来放松颈部紧张的肌肉，促进血液循环，然后再动眼睛，这可以让眼肌得到更好的锻炼。

### 3、转8字

眼球按“8字”方向转动，锻炼眼内肌肉，可以增强眼肌本身血液循环。

### 4、三角运动

先把眼睛闭上，用手轻轻地在眼皮位置画三角形，画30秒。这个动作可以改善眼睑本身的血液循环，增加眼睑和角膜之间的湿润度。

### 5、看远看近

先看5米外的目标，再看30厘米左右的近处目标。看远看近这个动作可以有效调节晶状体，让晶状体实现一个放松和紧张的过程，使得眼内肌肉得到锻炼，缓解酸胀干涩。（刘昕彤 整理）

# 企业徒步定向赛助力员工健康

本报讯 近日，2024年在华世界500强企业体育系列赛——徒步定向赛在杭州临安区昌化镇风之谷景区开赛，赛事共吸引了200多名企业职工参与，不仅调动了大家共享运动的热情，也为企业搭建了一个展示团队精神的平台。

本次徒步定向赛设置了短距离混合团体赛和定向百米个人赛两个项目，其中又分设成年组与中年组、男子组与女子组，以竞速、智力挑战、体能锻炼和越野探险等户外活动的形式，考验参赛者的体能和团队合作能力。

参赛者穿梭于精心规划的赛道，展开了一场体力与智力的比拼。这样的活动不仅让他们的身体得到了锻炼，还加深了与同事间的团队默契，为企业文化建设注入活力。

“徒步定向赛体验感很不错，非常考验我们的思维能力，也很考验体力。”来自中国农业银行的参赛选手吕飞说。此次比赛吕飞和同事一共来了16个人，所有人都抵达终点，表现得很出色。

据了解，本次体育系列赛以“体育+”为主线，以定向赛为传播载体，旨在为企业体育运动爱好者搭建增进感情、加深了解的平台，同时借助赛事影响力，“以体为桥”，促进“产城人文”深度融合，进一步

推动地域高质量发展。

为了让选手们有更好的参赛体验，风之谷景区还在比赛前夜启动了“不完美世界夏日狂欢夜”夜游活动，让选手们在参赛之余感受更多当地风情。

本次徒步定向赛由国家体育总局对外体育交流中心、浙江省体育局、浙江省总工会联合主办，杭州市体育局、杭州临安区人民政府承办。

（刘昕彤 冯蕾）